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ОРГАНІЗАЦІЙНІ ПІДХОДИ ЩОДО ВНУТРІШНЬОГО 

АУДИТУ ЯК ВИДУ НЕЗАЛЕЖНОГО КОНТРОЛЮ 
 

Сакун Аліна 
кандидат економічних наук, доцент 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

 

Одним із елементів незалежного контролю є аудит, а особливо внутрішній 

аудит, про що свідчать організаційні принципи функціонування і той спектр 

послуг, який може надавати дана структура і його спрямованість на забезпечення 

інтересів конкретного власника. 

Обсяг і мета внутрішнього аудиту змінюються й залежать від розміру, 

структури суб’єкта господарювання, вимог його управлінського персоналу. 

Внутрішній аудит складається з одного чи кількох наведених елементів (рис.1). 

 

Елементи внутрішнього аудиту 

                                                                                                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.Елементи внутрішнього аудиту 

Внутрішній аудит є підрозділом суб’єкта господарювання. Для вивчення і 

здійснення попередньої оцінки функції внутрішнього аудиту важливими 

критеріями є: організаційний статус – конкретний статус служби внутрішнього 

аудиту на суб’єкті господарювання і вплив цього статусу на об’єктивність. В 

  Огляд систем бухгалтерського обліку та внутрішнього 

контролю. Відповідальним за створення адекватних систем 

бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю є 

управлінський персонал. Внутрішній аудит, як правило, 

передбачає конкретну відповідальність за перевірку цих 

систем і моніторинг їх функціонування, а також передбачає 

надання рекомендацій для їх удосконалення 

  
перевірка фінансової та господарської інформації. Цей 

елемент може включати перевірку способів, що 

застосовуються для визначення, виміру, класифікації цієї 

інформації і складання звітності про неї та конкретний запит 

щодо окремих статей, у тому числі детальне тестування 

операцій, залишків на рахунках і процедур 

  перевірка економічності та продуктивності діяльності, у 

тому числі нефінансові заходи контролю суб’єкта 

господарювання 

  перевірка дотримання законів, нормативних актів та 

інших зовнішніх вимог, а також політики, директив 

управлінського персоналу та інших внутрішніх вимог 
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ідеальному випадку служба внутрішнього аудиту звітує перед управлінським 

персоналом найвищого рівня щодо своєї діяльності й не має жодної 

відповідальності за цю діяльність; обсяг діяльності, тобто характер і обсяг 

завдань, що виконуються внутрішніми аудиторами; чи здійснюється внутрішній 

аудит особами, які мають відповідні технічну підготовку і професіоналізм; чи 

належним чином здійснюється планування, контроль, перевірка та 

документування внутрішнього аудиту.  

При організації системи внутрішнього аудиту повинні братися до уваги 

основні принципи її ефективності, дотримання яких є ключовою умовою 

успішного функціонування системи і які включають ряд основних правил: 

відповідальності, збалансованості, своєчасності повідомлення про відхилення, 

інтеграції, відповідності контролюючої і контрольованої систем, постійності, 

комплексності, узгодженості пропускної здатності різних ланок системи 

внутрішнього аудиту, розподілу обов’язків, дозволу і схвалення. Всі вони 

взаємопов’язані, порядок їх поєднання залежить від конкретних обставин. 

Принципи є основою ефективного функціонування системи внутрішнього 

аудиту, дотримання яких на практиці дозволяє: забезпечувати ефективне 

функціонування, стійкість і максимальний розвиток підприємства в умовах 

багатопланової конкуренції; зберігати та ефективно використовувати ресурси і 

потенціал підприємства; своєчасно виявляти і мінімізувати комерційні, 

фінансові і внутрішні ризики в управлінні суб’єктом; формувати адекватну 

сучасним перманентним мінливим умовам господарювання систему 

інформаційного забезпечення всіх рівнів управління, яка дозволяє своєчасно 

адаптувати функціонування господарюючого суб’єкта до змін у внутрішньому і 

зовнішньому середовищі тощо [1]. 

Дієвість контролю також підвищується завдяки вмілому поєднанню різних 

методів, способів і прийомів здійснення контролю. Традиційно серед основних 

методів контролю виділяють ревізію, інвентаризацію, тематичну перевірку, 

обстеження, внутрішній аудит, економічний аналіз тощо. 

Обов’язок внутрішнього аудиту полягає у плануванні та проведенні 

аудиторської перевірки таким чином, щоб забезпечити достатню впевненість 

стосовно того, що інформація, за якою складена фінансова звітність не містить 

суттєвих викривлень. Внутрішній аудит включає дослідження системи 

бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю. Аудиторська перевірка може 

здійснюватися вибірковим або суцільним методом. При цьому застосовуються 

такі методи перевірки, як інвентаризація, дослідження фактів дійсності, 

перевірки документів, дослідження господарських операцій, тестування та інші. 

Узагальнення та оформлення матеріалів аудиторської перевірки повинно 

включати висновок в аудиторському звіті. Аудиторський звіт повинен містити 

опис обсягу аудиторської перевірки, зазначаючи, що аудит було здійснено 

відповідно до Міжнародних стандартів аудиту та практики. В аудиторському 

звіті слід описати процес аудиторської перевірки: 

– достатності та відповідності чинним правовим актам;  

– правильності складання та умов виконання господарських договорів;  

– наявності, стану та правильності оцінки майна;  
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– ефективності використання матеріальних, фінансових і трудових ресурсів;  

– розрахунково-платіжної дисципліни;  

– експертизи бухгалтерських балансів і звітів, правильності організації 

методології та техніки ведення бухгалтерського обліку;  

– експертизи достовірності обліку витрат, точності формування фінансових 

результатів, об’єктивності використання прибутку;  

– розробки обґрунтованих пропозицій щодо покращення організації системи 

контролю, бухгалтерського обліку і розрахункової дисципліни;  

– консультування засновників, керівників підрозділів, працівників апарату 

управління з питань організації господарської діяльності та інших проблем [2].  

До аудиторського звіту слід включити твердження аудитора про те, що 

аудиторська перевірка надає обґрунтовану впевненість для висловлення думки. 

Залежно від специфіки підприємства внутрішній аудит повинен мати положення, 

в якому визначається особливе місце внутрішнього аудиту, його цілі і завдання, 

відповідальність і взаємовідносини з іншими службами системи підприємства. 

Послідовність виконання функцій внутрішнього аудиту унаочнено на рис. 2  
 

ПЛАНУВАННЯ 

 Визначення мети внутрішнього аудиту  

Розробка плану аудиторських процедур  

Визначення правил і прийомів внутрішнього 

аудиту  

 

ОРГАНІЗАЦІЯ 

 Вибір об’єкта аудиту  

Предмет аудиту  

Виконавець аудиторських процедур  

Створення інформаційно-нормативної, 

матеріально-технічної бази  

 

 

ОПЕРАЦІЙНА  

ФУНКЦІЯ 

 

 

Вивчення бізнес-плану підприємства  

Оцінка системи обліку і звітності  

Перевірка дотримання принципів бухгалтерського 

обліку та чинного законодавства  

 

КОНТРОЛЬ 

 

 

Реалізація аудиторських процедур  

Визначення норм (стандартів) внутрішнього 

аудиту  

Зіставлення результатів внутрішнього аудиту з 

нормами (стандартами)  

РЕАЛІЗАЦІЯ 

МАТЕРІАЛІВ 

ВНУТРІШНЬОГО 

АУДИТУ 

 

 

 

Складання звіту та висновку про перевірку  

Розробка заходів з усунення виявлених недоліків  

Прогноз фінансової стратегії і розвитку 

підприємства  

Участь у реалізації матеріалів внутрішнього 

аудиту  

 

Рис. 2. Послідовність виконання функцій внутрішнього аудиту 

Права, обов’язки і відповідальність спеціалістів, а також кваліфікаційні 

вимоги до цих посад регламентують посадові інструкції. Аудитор розробляє і 

документально оформляє детальний загальний план аудиторської перевірки, що 

є інструкцією для розробки програми аудиту. З метою забезпечення якісного 

проведення службою внутрішнього аудиту необхідно мати робочі документи, які 

є достатньо повними і детальними для забезпечення повноти аудиторської 
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перевірки[3]. Вони складаються й систематизуються так, щоб відповідати 

обставинам і потребам аудитора в кожній конкретній аудиторській перевірці. 

До обов’язків служби внутрішнього аудиту необхідно віднести:  

– забезпечення постійного аналізу та контролю ймовірних ризиків діяльності 

підприємства, оцінки повноти та надійності ведення бухгалтерського обліку, 

операційного та адміністративного контролю;  

– забезпечення постійного контролю за дотриманням співробітниками 

підприємства встановленого документообороту, процедур проведення операцій, 

функцій та повноважень згідно з покладеними на них обов’язками;  

– проведення розгляду фактів порушень співробітниками підприємства 

чинного законодавства України, інших нормативно-правових актів та стандартів 

професійної діяльності, внутрішніх документів, які регулюють та визначають 

політику підприємства;  

– надання рекомендацій керівництву або власнику підприємства при 

прийнятті рішень щодо забезпечення недопущення дій, результатом яких може 

стати порушення чинного законодавства, інших нормативно-правових актів; 

– розробку рекомендацій та вказівок щодо усунення виявлених порушень, 

покращання системи внутрішнього контролю та здійснювати контроль за їх 

використанням та виконанням;  

– забезпечення схоронності та повернення одержаних від підрозділів 

підприємства документів на всіх носіях.  

– забезпечення повноти документування кожного факту перевірки, 

оформлення письмово висновків, де мають бути відображені усі питання, 

вивчені в ході перевірки, та рекомендації, надані керівництву або власнику 

підприємства;  

– контролювання організації роботи на підприємстві з вивчення усіма 

співробітниками вимог чинного законодавства України, нормативно-правових 

актів, інших підзаконних та відомчих актів, внутрішніх документів підприємства 

на підставі переліку службових обов’язків;  

– керівник служби внутрішнього аудиту підприємства приймає участь у 

засіданнях керівних структур при обговоренні тем, які прямо або побічно 

стосуються внутрішнього контролю і аудиту, бухгалтерського обліку, структури 

або розвитку підприємства [4]. 

Отже, ефективність організації обліку і внутрішнього аудиту розрахунків з 

постачальниками та підрядниками залежить загальний фінансовий стан будь-

якого підприємства. Оскільки, при здійсненні таких розрахунків може виникнути 

дебіторська або кредиторська заборгованість, за якою необхідно забезпечити 

дієвий контроль для попередження прострочення термінів платежів та 

переведення заборгованості у безнадійну. 
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